

习近平将出席庆
祝香港回归祖国
25周年大会暨香港
特别行政区第六
届政府就职典礼

新华每日电讯

新华通讯社主管主办

2022年6月26日 星期日 王寅年五月廿八

新华通讯社出版



江苏扬州市瘦西湖风景区荷塘里荷花
摇曳生姿,为炎炎夏日增添了几许诗意(6
月21日摄)。新华社发(齐立广摄)

今日4版 总第10770期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

本报记者骆国骏、涂铭、郭宇靖

北京:
千年古都
十年蝶变

京畿重地,国之大者。党的十八大以来,习近平总书记多次考察北京,提出“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”这个重大问题。“减量治霾”协同京津冀,“七有五性”但为百姓计。围绕习近平总书记对北京工作的一系列指示精神,北京市坚决落实“四个中心”的首都城市战略定位,锚定“建设好伟大社会主义祖国的首都、迈向中华民族伟大复兴的大国首都、建成国际一流的和谐宜居之都”这一宏伟目标,全面贯彻新发展理念,坚持以首都发展为统领,统筹推进疫情防控和经济社会发展,攻坚克难、乘势而上,京华大地发生了历史性巨变。

首都之变

主动变革焕发古都新生

常来北京的人都有一个感受,北京变得越来越“潮”了。

京城首店新店、现代创意办公空间、汽车展厅集群……6月18日,位于北京首钢园北区核心位置的首钢园六工汇购物广场首次对外亮相,成为消费新地标,为京西再添一处网红打卡地。

六工汇购物广场是北京国际消费中心城市建设的六个商品消费提档升级重点项目之一。几个月前,位于首钢园的“雪飞天”大跳台才刚刚见证了谷爱凌和苏翊鸣“登顶时刻”,几个月后,首钢园地区马不停蹄地华丽转身,一座首都城市复兴新地标正在崛起。

刚刚正式投用的北京丰台站、在北京冬奥会上惊艳亮相的“冰丝带”、“凤凰展翅”的大兴国际机场航站楼……这五年来,越来越多的城市新地标,为首都城市面貌赋予了色彩斑斓的时尚元素。

而对于很多土生土长的北京人而言,“老巷幽宅静树依”的老北京记忆也悄然重回现实。过去五年,北京市持续开展背街小巷环境整治提升和深化文明创建工作,3958条背街小巷面貌得到整体改善。

在北京市东城区北新桥街道民安小区,公共空间增设了特色雕刻文化墙、敞亮的露台和小朋友喜爱的滑梯,被打造为“欢声笑语的院子”;在北京市海淀区花园路牡丹园东里小区,原本一处处800平方米的拆违遗地,经过改造已经成为居民口中的“牡丹广场”……

在高质量发展中,首都北京不断推进城市有机更新,以“绣花功夫”和“工匠精神”盘活存量空间资源、推动城市面貌全面提升。崇雍大街、白塔寺宫门口东西岔胡同、八角街道腾退空间……一批设计精巧、特点纷呈、群众满意的试点项目建成开放,城市风貌和品质大幅提升。截至目前,北京已开展了65个公共空间改造提升试点项目。

城市更新不断提升,老城风貌加速还原。中国文物学会会长、故宫博物院原院长单霁翔说,首都北京有非常丰富的中轴线资源,保护好、利用好、传承好北京中轴线文化遗产,作为示范城市辐射全国,将助力推动文物保护向文化遗产保护转变。

2020年底开始,地处中轴线的鼓楼和景山公园的万春亭有了更好的观赏视角,北京中轴线壮观景观一览无遗,前来观赏的游客络绎不绝。为了恢复中轴线景观视廊,北海医院和东天意市场按计划完成了降层拆除任务,成为恢复中轴线景观视廊的第一个拆除项目。

点滴变化匠心浓。除了中轴线景观恢复,大运河、长城、西山永定河三大文化带整体保护利用蹄疾步稳,香山革命纪念馆和中国共产党历史展览馆先后落成,历史文化名城这张北京的“金名片”愈加闪亮。

曾几何时,雾霾一度成为首都市民的“心肺之患”,偶有的蓝天让人欣喜不已。如今,蓝天白云已经越来越常见。

近五年来,北京市以“一微克一微克去抠”的精神抓生态环境治理。数据显示,2021年北京PM2.5平均浓度33微克每立方米,首次实现六项空气质量指标全部达标,较2013年下降63.1%。2017年初启动的新一轮百万亩造林绿化工程也即将在6月底超额圆满完成任务。

碳排放持续下降,10年监测数据显示,2012年北京碳排放已达峰值,此后呈稳步下降趋势,目前北京市已率先排出碳中和时间表,形成碳中和示范区。据了解,北京提出的碳中和时间为2050年,将比全国的目标提前十年。

当“北京蓝”成为常态,联合国环境规划署也将之评价为“北京奇迹”。在经济社会高质量发展的同时,北京市的环境质量持续得到改善,人民群众蓝天获得感、幸福感显著增强。一个功能更优化、生态更优美的古都画卷徐徐展开。

(下转3版)

奏响共同发展时代强音 谱写人类繁荣进步新篇

习近平主席在全球发展高层对话会上的重要讲话引发国际人士热烈反响

国家主席习近平24日晚在北京以视频方式主持全球发展高层对话会并发表重要讲话。多国人士在接受新华社记者采访时表示,习近平主席站在全人类福祉的高度,洞察大势,就全球发展阐述重要主张、提出务实举措,体现负责任大国的担当,传递着实现共同发展繁荣的时代强音。

把发展置于国际议程中心位置

“习近平主席强调要把发展置于国际议程中心位置。这符合世界各国人民利益,也是实现全球稳定和人类进步的必然途径。”约旦中国问题专家、作家萨米尔·艾哈迈德这样说。

艾哈迈德认为,很多国家出现的社会问题甚至动荡,从根本上讲是发展缺失造成的。“我们已看到,发展缺失如何导致一些发展中国家,包括一些中东国家,陷入长期社会动荡。”艾哈迈德说,“发展问题已成为一个综合性的全球问题,真实而有效的发展可以帮助各国消除多种问题的根源。”

巴基斯坦人力资本管理学院首席执行官纳伊姆·布哈里高度认同把发展置于国际议程中心位置。他表示,世界是一个地球村,尽管发展速度不同,但各国都要因地制宜推动发展。

布哈里说,由于发展程度较低,巴基斯坦曾面对较为突出的失业问题。随着中巴经济

走廊项目下的能源项目投产,巴基斯坦许多大中小型企业开始运转。大量就业机会为国家和社会稳定发挥了作用。这正是坚持不断发展而取得的成果。

“只有不断发展,才能实现人民对生活安康、社会安宁的梦想。”习近平主席强调的这一观点,令泰国国家发展管理研究生院社会发展与管理战略学院助理教授李仁良感触颇深。他说,实现长期繁荣稳定,一定要有物质基础。正是因为百姓从发展中获得实实在在的幸福感、安全感,中国才会有今天生活安康、社会安定的局面。

谈及某些国家将发展议题政治化、边缘化以及人为制造分裂和对抗,泰国正大管理学院

中国—东盟研究中心主任汤之敏指出,人们对发展的普遍诉求,不会因某些国家的一己之私而改变。各国应以发展为重,促进国际贸易投资,保证区域供应链顺畅,共同探讨、互相借鉴,而不是贴标签、相互排斥。

“合作才能办成大事,办成好事,办成长久之事”,习近平主席道出大多数国家的共同愿望。

“习近平主席提出的愿景和主张体现中国负责任大国的担当。”阿根廷罗萨里奥大学中国阿根廷研究小组协调人卡拉·奥利瓦认为,中国始终将多边主义和国际合作作为实现全球发展的路径,认为全球发展应该是均衡、可持续的。(下转2版)

沿着总书记的足迹 · 宁夏篇

情润塞上满目新

新华社记者
王永前、李钧德、张亮

党的十八大以来,习近平总书记两赴宁夏考察,擘画“建设美丽新宁夏,共圆伟大中国梦”的蓝图,赋予建设“黄河流域生态保护和高质量发展先行区”的重大使命。

沿着习近平总书记指引的方向,720多万塞上各族儿女朝着全面建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏奋力前行,开启黄河流域生态保护和高质量发展的新征程。

“更好生活还在后头”

“直播间的亲们好,这是我们红寺堡的特产黄花菜……”在西海固弘德村的扶贫车间内,58岁的赵淑梅用夹着乡音的普通话向网友介绍农产品。

弘德村所在的吴忠市红寺堡区是全国最大易地生态移民集中安置区,23万西海固移民在此安家创业谋生存,脱贫致富奔小康。

2020年6月,习近平总书记考察宁夏第一站就来到弘德村,走进扶贫车间,同正在加工制作纸箱的村民们亲切交流;来到村民刘克瑞家,详细了解家庭就业、收入、看病、社保等情况。习近平总书记深情寄语:“乡亲们搬迁后,更好生活还在后头。”

对宁夏的移民群众,习近平总书记有着特殊的惦念。25年前,时任福建省委副书记



▲这是黄河宁夏银川段(2019年8月12日摄)。

新华社记者王鹏摄

的习近平牵头负责闽宁对口扶贫协作,推动实施了“吊庄移民”工程,并为移民村庄命名为“闽宁村”。

如今,昔日“干沙滩”闽宁村已变为“金沙滩”闽宁镇。在闽宁模式示范下,宁夏始终坚持将移民搬迁与西海固扶贫开发相伴,一以贯之地在移民安置区探索“造血式”扶贫。

“不是搬过来盖几间漂亮房子就行了。乡亲们搬出来后,要稳得住、能致富,才能扎下根。”为宁夏123万移民后续发展,习近平总书记明确要求“要完善移民搬迁扶持政策”“推进全面脱贫与乡村振兴战略有效衔接”。

“宁夏移民群众占全区农村人口近半数,总书记的重要指示让我们更加清醒地认识

到,没有移民地区的乡村振兴,就没有宁夏全面的乡村振兴。”自治区乡村振兴局相关负责人说。

2021年4月,在最后一个贫困县“摘帽”5个月后,宁夏全面启动“百万移民致富提升行动”,重点在800人以上的移民区,实施产业就业帮扶、基础设施配套、改善公共服务等专项提升。

2021年,宁夏在移民安置区投入产业发展资金19.3亿元,发展特色种植78.7万亩,实现移民就业21.2万人,当年宁夏“十二五”生态移民人均可支配收入10517元,增速达18.1%。

在“提升行动”助力下,弘德村扶贫车间

里,包括赵淑梅在内的十几名移民群众,组成了平均年龄超过60岁的“银发直播团”,在网络平台直播带货,第一年销售额就超过百万元。“我们的好日子还在后头呢!”赵淑梅笑得灿烂,道出了移民的心声。

“努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区”

“贺兰山下果园成,塞北江南旧有名。”夏日的贺兰山东麓,翠绿的葡萄园沿山势绵延南北,一眼望不到头。

(下转4版)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为为新篇章

6月25日是第32个全国土地日,主题为“节约集约用地,严守耕地红线”。

近日,新华社记者走进四川的高标准农田、吉林的黑土地、山东的盐碱地,感受土地上的振兴脉动,聆听韵律动人的土地之歌。

“天府粮仓”高标准农田流青溢翠

在成都平原南端的眉山市东坡区太和镇永丰村,眼下正是水稻生长的关键期,绿油油的稻田如同农户的巧手织出的蜀锦,流青溢翠。平坦肥沃的高标准农田一直铺展到远方。

永丰村是四川标准化程度最高的高标准农田示范样板之一。2012年前村里有些地方是烂泡田,粮食打多少全看运气。

永丰村党委书记李雪平指着棋盘般整齐的田地说,2013年高标准农田陆续改建后,村里的烂泡田变成了“田成方、土成型、渠成网、路相通、沟相连”的高标准农田。过去的一些田埂、边角地打通了,实际耕地面积随之增加。如今,全村6320亩耕地中,高标准农田占到近一半。

将小田改大田、瘦地改肥田,配套建设田间道路和灌溉设施……建设高标准农田还成为实现土地适度规模经营的重要手段。永丰村种粮大户王元威在村里和周边流转了3000多亩土地种植水稻,规矩方正的田地

间,已实现全程机械化作业。金光村与永丰村毗邻。这里的全国种粮售粮大户、好味稻水稻专业合作社理事长李相德带领860名社员,不仅探索出统一

万多亩水稻。得益于高标准农田建设,机械化种粮降低了人工成本。

四川省委农办专职副主任、省农业农村厅副厅长毛业雄说,今年四川省委一号文件明确,要新建高标准农田450万亩、高效节水灌溉农田40万亩。下一步四川将持续推进高标准农田建设,保障粮食安全。

阳光下,蜿蜒在稻田里或宽或窄的灌渠,汩汩流淌着来自都江堰的清水,宛如为“天府粮仓”的未来吟唱。

秸秆还田让黑土地更“黑”

吉林省四平市梨树县的田地里,翠绿的玉米苗随风起舞,远远望去,场景宛如一幅恬淡的田园画。

东北拥有肥沃的黑土层,是滋养粮食生长的绝佳温床。在自然条件下形成1厘米厚的黑土层需要经过200年至400年。

“由于过度开垦和利用,黑土地一度面临退化。不容忽视的问题还有,每当大风袭来,珍贵的黑土就被卷走,土地变薄,多施化肥都很难增产。”种了几十年地的梨树县林海镇农民王跃武说。相关监测数据显示,梨树县黑土区耕层深度曾一度从20厘米下降到15厘米左右。

为了减少黑土流失,自2007年起,梨树县与中科院、中国农业大学等科研单位开始试验以秸秆还田为核心的保护性耕作技术。

(下转4版)



黑土地的守护者

▲6月23日,高月(前)和同事在富家镇四台子村稻田里巡查作物长势。

辽宁省鞍山市台安县有125万亩黑土地,是东北平原黑土地的组成部分。42岁的高月是台安县黑土地监测技术员。她和同事平日里时不常就到地里转一转,一边在田间地垄里巡查,一边记录每块地的变化,获取第一手精准的数据。他们以解决“土变瘦了、土变硬了、土变薄了”等问题为导向,围绕有机肥施用、肥沃耕层构建、化肥农药减量增效、耕地质量提升等措施,设计了多种黑土地保护综合技术模式组合。

高月说,“脚踏黑土地,心里就踏实。”她愿意走在田间地头闻着黑土地的味道。

新华社记者姚剑锋摄